Spravné vysledky 1. modulu

1. kapitola:
A) Vyberte spravnou odpovéd’:

a) Co se ma vyrabét
b) Trh, vladni ptikazy
c¢) sluzby vyrobnich faktort

B) Ptifad’te k jednotlivym pojmim odpovidajici vymezeni:
Spravné odpovédi: 1d; 2e; 3c; 4f; Sh; 61; 7b; 8a; 9k; 10g;
C) Test pravdivé (P) nepravdivé (N) vyroky:
Spravné odpovédi: 1P; 2P; 3N; 4N; 5P; 6N; 7N; 8N; 9P; 10P;
D) Kvizové otazky:
Spravné odpovédi: 1d; 2c; 3a; 4¢; 5d; 6b;
E) Ukoly a odpovédi:

Odpovéd’ na 1): Domécnosti umist'uji ispory na finan¢nich trzich (depozita v bankach, nakup

cennych papirti) a firmy si pujcuji tyto ispory v podob¢ uvért na financovani investic. Vlada
si na téchto trzich vypijcuje penézni prostiedky na pokryti deficitniho rozpoctu, event. sem
umit'uje svoje uspory.

Odpovéd na 2): Vychodiskem jsou Vase znalosti o trZznim mechanismu, které jste ziskali v

kurzu mikroekonomie a graf 4.1 na str. 67. Vysledkem stfetu nabidky a poptavky na trhu
zboZi je vznik urcité ceny. Ta predstavuje informaci, podle které se fidi kupujici i prodavajici.
Pokud cena neuhradi vyrobclim néklady, budou alokovat svoje zdroje na vyrobu jiného zbozi.
Vysoké cena odradi zdkazniky od ndkupu zbozi. Na trhu tak neustale vznikaji dvé varianty -
previs nabidky, ktery vede k poklesu ceny a pievis poptavky, ktery vyvolava zvyseni ceny.
Timto zpisobem cenovy systém vytvaii podnéty pro chovani spotiebitell a vyrobctli. Zaroven
jeho prostfednictvim dochazi k rozdélovani diichodii, coZ jsou vynosy za sluzby vyrobnich
faktord.

Odpovéd’ na 3): Domacnosti v modelu (i v realit€) vystupuji jako vlastnici vyrobnich faktort.
Firmy si najimaji sluzby téchto zdroji na trzich vyrobnich faktorii a pouZzivaji je k produkci

ekonomickych statkii. Vyrobené zbozi a sluzby nabizeji domacnostem na trzich findlni
produkce. Domécnosti ziskdvaji dichody za sluzby vyrobnich faktorii. Tyto diichody pouziji
na ndkup ekonomickych statkli na finalnich trzich. V kolobéhu mohou vzniknout dva
problémy - pokud firmy vyrobi produkci, kterou domécnosti nebudou chtit koupit, a kdyz
domacnosti ¢ast svych dichodl uspofi. V obou piipadech bude zakladni princip kolob&¢hu
porusen.



Odpovéd’ na 4): Stat plni regulacni funkci prostiednictvim soustavy vetejnych rozpocti.
Ptijmy statu tvoti dan¢ (v modelu je plati pouze domacnosti), do nichz zapocitavame i vybér
povinného zdravotniho a socidlniho pojisténi. Ziskané piijmy stat "vraci" zpét do ekonomiky
v podob¢ vladnich ndkupli a transferovych plateb. Z makroekonomického hlediska lze

konstatovat, ze stat timto zpisoberm pierozdéluje dichody. Jestlize jsou vydaje statu vétsi nez
jeho pfijmy, potom si musi vypujit potfebné prostiedky na financnich trzich. Zde jsou
umistovany uspory, jejichZz zdrojem jsou dichody, které domdcnosti dostavaji za sluzby
vyrobnich faktort. I v tomto ptipadé tedy jde o pferozdélovani diichodt.

2. kapitola
A) vyberte spravnou odpoved™:
a) A. Smith
b) vznik monopolil
c) vystupuje proti vysokému zdanéni piijmi
B) Test pravdivé (P) nepravdivé (N) vyroky:
Spravné odpovédi: 1P; 2P; 3N; 4P; 5P; 6N; 7N;
C) Kvizové otazky:
Spravné odpovédi: 1b; 2b; 3d; 4d,e;
D) Ukoly a odpovédi:

Odpovéd’ na 1): Smith véfil v schopnost trhu uspokojit z&4jmy jednotlived, protoze trh "fidi
neviditelna ruka", kterd dokadze odstranit disproporce. Stat podle jeho nézoru ma pouze

dohlizZet na fungovani trhu, tj. vystupovat jako "no¢ni straznik". Zarovein ma ochranovat zemi
pred vnéj$im nepftitelem, udrzovat spravedlnost a zajist'ovat chod vefejnych zatizeni.

J. Keynes povazoval trzni mechanismus za nestabilni a smétujici ke krizovym poklestim.
Pozadoval stimulaci agregatni poptavky prosttednictvim vetejnych vydaja. Stat ma podle jeho
nazoru plnit funkci "lékate u loze nemocného" a provadét protikrizova opatieni.

3. kapitola

A) Vyberte spravnou odpoved’:
a) vyrobni
b) vydajovou

c¢) celkovou sumu dichodii



d) nominalni produkt
B) Test pravdivé (P) nepravdivé (N) vyroky:
Spravné odpovédi: 1N; 2N; 3N; 4P; 5P; 6N; 7P;
C) Kvizové otazky:
Spravné odpovédi: 1a; 2c; 3e;
D) Ukoly a odpovédi:

Odpovéd’ na 1):

a) vydaje domécnosti na spotiebu
b) investi¢ni vydaj

¢) vydaje na spotiebu

d) vladni ndkup

e) investi¢ni vydaj

f) Ccisty export (export sluzeb)

Odpovéd na 2):

Vystup ¢eské firmy bude evidovan v HDP slovenska a v HNP CR.

4. kapitola
A) Vyberte spravnou odpovéd’:

1. autonomni spotfebu, indukovanou spotiebu

2. investice

3. kdyz je produkt stejny jako agregatni poptavka
B) Test pravdivé (P) nepravdivé (N) vyroky:

Spravné odpovédi: 1P; 2P; 3N; 4N; 5N; 6P; 7P;
C) Kvizové otazky:

Spravné odpovédi: 1b; 2d;
D) Ukoly a odpovédi:

Odpovéd na 1: Pouzijeme identity platné pro dvousektorovou eokonomiku:




C+I=Y —->C+300=1400 — C=1100
C+S=Y —1100+S=1400 — S=300

Odpovéd’na 2: S=-200+0,2Y



